

记者 朱军备 通讯员 李飞峰 朱宁溪

鸟语花香, 莺歌燕舞, 是中国人对美好生活的形象描述。 鸟类是最常见、也是与人类关系最密切的野生动物,是 自然生态系统中的重要组成部分。

春季是鸟儿繁育、候鸟迁徙的季节。4月9日上午,2021 年宁波市野生动植物保护宣传月暨爱鸟周在杭州湾国家湿地 公园启动。今年是国务院批准设立"爱鸟周"活动40周年, 今年"爱鸟周"的主题是"爱鸟护鸟 万物和谐"。

鸟类是人类的朋友,也是人类的宠物、报春的使者。今 天, 我们应当如何保护鸟类?

## 宁波有鸟类425种

我国有1445种鸟类,占全 世界的14%。其中群体迁徙的候 鸟有750种,全球有8条候鸟迁 飞路径,我国境内有3条。中国 林科院亚林所博士焦盛武介 绍,"宁波市位于东亚一澳大利 西亚候鸟迁飞通道的重要中间 节点,是许多候鸟的中途停歇 地和能量补给地,因此宁波人 的保护工作对于候鸟完成迁徙是

"五山一水四分田"的宁波 市,森林面积665.01万亩,森林 覆盖率 48.00%, 平原林木覆盖 率超过20%,全市建成公益林 400万亩,建立省级以上自然保 护地28个、野生动植物保护小 区17个,保护总面积近1500平 方公里, 为全市野生动植物提供 了优良的孕育和栖息环境。

据统计,全市有鸟类 425 种,其中,国家一级保护鸟类11 种、国家二级保护鸟类61种。按 新发布的《国家重点保护野生动 物名录》,我市国家一级保护动 物从12种增加到16 种,新增加的都是

说

爱鸟护鸟

共享生态文明

鸟类,分别是中华凤头燕鸥、镇 海棘螈、卷羽鹈鹕、黑脸琵鹭。

宁波杭州湾新区以"不开发" "留白"的方式保留下63.8平方公 里的湿地生态保护区,成为候鸟迁 徙路线中的重要驿站。中国林科院 亚林所设立浙江杭州湾湿地生态系 统国家定位观测研究站,定期对湿 地进行调查、监测和评估,发现鸟 类的数量和品种逐年增加。

目前,在杭州湾湿地公园已检 测记录到鸟类303种(从最初的 220种增加到303种,呈逐年增长 趋势),其中记录列入IUCN(世界 自然保护联盟濒危物种) 红色名录 的受威胁鸟类有21种、国家重点保 护野生动物名录的鸟类有62种,湿 地定期栖息有2万只以上水禽。

此外,杭州湾湿地公园还记录 了浙江省所有的白鹤、白头鹤、白 枕鹤、灰鹤等4种鹤类,全球极危 物种勺嘴鹬, 国家一级重点保护鸟 类东方白鹳等珍稀濒危水鸟。

在象山韭山列岛,爱鸟志愿者 发现中华凤头燕鸥。这种鸟极为罕 见、踪迹神秘而被誉为"神话之 鸟",被世界自然保护联盟列入极 度濒危物种。我市有关专家连续多 年通过招引保育, 鸟的数 量大为增加。

很早的时候就知道鸟儿吃害虫,看了今天的报道,才知道鸟儿的作用竟然这

么大。没有鸟,就会害虫猖獗、鼠害蔓延,生态平衡遭到破坏,最终导致农业减产、

## 我国加强鸟类保护工作

据了解, 鸟的益处很多, 一 只大山雀1天可捕食害虫200多 条;1只喜鹊1年消灭松毛虫1.5 万条;1对杜鹃1天可吃掉柳毒 蛾幼虫180条;1只啄木鸟1天 消灭蛀干害虫300多条,相当于 保住了1000公斤粮食。喜鹊、 乌鸦的食物有60%以上是害虫。

假设我们周围没有鸟,那么 就会害虫猖獗、鼠害蔓延。生态 平衡的破坏将导致农业减产、疾 病传播,直接影响人类的生产和

鸟语同音乐一样作为一种信 息,有调节人的神经系统的功 能,使人的紧张情绪放松,从而 使人产生轻松感,有些鸟语还有 防病健身作用。

1981年9月,国务院批准了 原林业部等8个部门《关于加强 鸟类保护, 执行中日候鸟保护协 定的请示》,要求各省、市、自

治区认真执行,确定在每年的4月 至5月初的某一个星期为"爱鸟 周",并在此期间开展各种宣传活 动。由于中国幅员辽阔,南北气候 不同,各地选定的"爱鸟周"时间 也不尽相同。浙江省是每年4月的 第二个星期为"爱鸟周"。

此外,《中华人民共和国刑法》 对违反野生动物保护管理法规有明确 的处罚条例。《刑法》第三百四十一 条:【非法猎捕、杀害珍贵、濒危野 生动物罪; 非法收购、运输、出售珍 贵、濒危野生动物、珍贵、濒危野生 动物制品罪】非法猎捕、杀害国家重 点保护的珍贵、濒危野生动物的,或 者非法收购、运输、出售国家重点保 护的珍贵、濒危野生动物及其制品 的,处五年以下有期徒刑或者拘役, 并处罚金;情节严重的,处五年以上 十年以下有期徒刑,并处罚金;情节 特别严重的,处十年以上有期徒刑, 并处罚金或者没收财产。

## 3 画眉、鹩哥等不能"笼养"了

以前在公园里, 经常能看到 提笼架鸟之人。笼中鸟以画眉居 多,其次是八哥、鹩哥,还有各 种山雀、百灵、歌鸲。宁波有养 鸟遛鸟传统,全市初估养画眉在 2万只以上。今后,有些鸟决不 能再"笼养"了。

今年2月,调整修订后的 《国家重点保护野生动物名录》 正式公布。"这是国家野生动物 保护名录在发布32年后进行的首 次更新, 意义重大。"宁波市自然 资源和规划局有关负责人说,由 于野外种群变化、历史数据缺乏 等原因,此前长期未被列入名录 的一些濒危物种, 在此次调整中 获得了一席之地。

与原名录244种相比,新版 名录鸟类重点保护对象增加了 150种。其中,鸨形目、鹤科、 鲣鸟科、鹈鹕科、鹰形目、鸮形 目、隼形目、咬鹃目、犀鸟科、 鹦形目、八色鸫科、阔嘴鸟科的 全部物种纳入保护。在新版

规则增湿地公园的假

鸟博物馆。(朱军备 摄)

名录中,十余种雀形 目观赏鸟升级为 国家重点保 护野生动 物,如

物和谐的美丽宁波。

疾病传播,直接影响人类的生产和生活。毫无疑问,爱鸟护鸟是生态文明的题中之义。 前几年,时不时地从媒体上看到,一些人总想发"鸟"财,罔顾国家法律法规,在杭州 湾新区、慈溪等地布网肆意捕获、宰杀鸟类,破坏候鸟生活环境,使候鸟的

迁徙路成了不归路。这种行为既为道德所谴责, 更为法律所不容。 爱鸟护鸟是人类的一种文明道德素养。唐代大诗人白 居易写过许多爱鸟诗。他在一首诗中深情地写道:"谁 道群生性命微,一般骨肉一般皮。劝君莫打枝头 鸟,子在巢中望母归。"清代著名书画家郑板桥 在写给其弟的一封信中, 反对人们在笼中养 鸟、主张多种树,"使绕屋数百株,扶疏茂 密,为鸟国鸟家",给鸟建一个广阔的家 园, 使人从鸟的快乐中感受到更大的快 乐。在古时人们已经有这样的思想觉悟, 作为现代人, 我们更应该有这样的文明道 白胸苦恶鸟 白胸苦恶鸟;谓鸟。 杭州沟湿地较常见。 赫斯目核郊科,体长约33厘米。通常单个活动,偶尔用三级苏, 常栖息于河沟。 河流、水塘的芦苇、草丛中。多在开南地带进食,西 而较其他快速类常见。叫声为单调的"荒恶志部"声。 德素养。 经过这么多年宣传, 其实我们都明 白了: 爱鸟, 就是爱我们人类自己; 护 鸟,就是保护我们的家园,让我们的生 活更加丰富、精彩。所以, 爱鸟护鸟不 只是政府的事,还需要公民积极参与, 除了不捕杀、不食用、不买卖鸟儿外, 还要自觉抵制"食鸟诱惑",并善待、救 助遇困候鸟,积极举报不法行为,构筑 鸟儿的保护网 鸟语花香的生活环境无疑是人人向

画眉、云雀、蒙古百灵、蓝喉歌 鸲、红胁绣眼鸟等。对于猎捕、收 购、运输、出售上述野生动物的, 需层报省级野生动物主管部门批 准;对于未经批准擅自猎捕、收 购、运输、出售上述野生动物的, 将以非法猎捕和非法收购、运输、 出售珍贵、濒危野生动物罪追究刑 事责任。

我国法律对于个人饲养宠物的 规定是比较严苛的。国家重点保护 野生动物名录中的一二级保护动 物、国家三有保护动物和CITES 公约(指华盛顿公约,即濒危野生 动植物种国际贸易公约) 附录中的 物种,都不能养,其他国外的不在 CITES公约中的物种,没有合法人 境手续的,也不能养。也就是说, 除9种鸟之外, 其它"笼养"鸟都 是不合法的。

"始知锁向金笼听,不及林间 自在啼。"在当代,我们提倡"要 观鸟,不要关鸟"。那些被关起来 的野生鸟类主要生活在森林、草地 边缘和村落以及农田附近。而人工饲 养鸟则是依靠饲料来作为食物。如果 老百姓不养鸟,就不会有人去买鸟。 没有交易,源头就没有捕猎了。

"下一步,我局将联合市市场监 管局等单位开展专项执法行动,加 大城乡市场监管力度,加强野生动 物保护和宣传。"宁波市自然资源和 规划局森林资源管理处汪伟华说。

> 有关部门呼吁广大市民在今 年7月1日前主动与辖区内林 业主管部门联系,上交家 里违法笼养的画眉、鹩 哥等野生鸟类,逾期一 经举报将依法查处。





根据相关规定,除9种鸟之外, 其它"笼养"鸟都是不合法的, 包括画眉、鹩哥等野生鸟类

喜鹊、乌鸦的食物有60%以上是害虫

毛雪娇 制图

